



歐因·科弗參加香港國際青少年讀書節

以自身經歷鼓勵孩子閱讀



歐洲暢銷書排行榜上，愛爾蘭作家歐因·科弗 (Eoin Colfer) 的《阿特米斯奇幻歷險》系列奇幻小說已經超過了 J·K·羅琳 (JK Rowling) 的《哈利·波特》系列，創造英倫兒童文學作品又一巔峰。

這系列小說講述高智商青年犯罪頭目阿特米斯·法爾二世 (Artemis Fowl II) 通過各種絕妙設計盜取財物。小說從 2001 年起已經在 43 個國家和地區出版，全球銷量超過 1300 萬冊；科弗本人因此獲得英國史上最高的兒童文學作品稿酬。

從閱讀獲得力量

近日，這位蜚聲國際的兒童文學作家終於攜其作品來到香港，參加香港首



自願為讀書節做博客和攝影宣傳的陳文玉(左)和黃懷欣(右)，在發布會上向在座學生家長分享自己的讀書心得，還不時調侃科弗(中)。

個國際青少年讀書節、走進校園，與崇拜他的小讀者見面。他在日前舉行的新聞發布會上表示，非常希望能夠推動香港小朋友培養良好的閱讀興趣和習慣。

發布會上，有家長向科弗取經，如何能讓孩子在網絡發達、遊戲機氾濫的時代熱愛讀書。身為兩個男孩的父親，科弗非常了解培養孩子的閱讀習慣有時並非易事，他給出的建議是：宣揚快樂，而非功利。相比看電視等被動接受信息的方式，讀書是一件必須主動參與的智力活動，可以促進孩子的智力發育。

大作家也是平凡人

就像馬克·吐溫的《哈克貝利芬歷險記》，科弗形容它是自己「生命裡的那本書」，其辛辣的諷刺手法和浪漫的

自由氣息令他更有畢生影響。他回憶起年少時如痴如醉地讀這本書的情景，還特別感謝當時的一位老師，因為這位老師早已發現科弗在課堂上讀「閒書」，但沒有戳破，這實際上是保護了一個孩子純真的樂趣。這種樂趣，對很多人來說，甚至成爲他們成年後抵擋生活不幸、重獲快樂的力量。

如今，當年那個在課堂上看閒書的男孩已成爲蜚聲國際的作家，由讀者變成作者，在很多孩子眼中，這是一條令人欣羨的道路。這恰恰也是科弗來港的另一目的：鼓勵孩子們由閱讀轉向寫作。他希望通過交流，讓孩子們認識到他們平日裡崇拜的大作家實際上是非常平凡的人：「跟我混熟後，他們會這樣想：他可以，我爲什麼不行？」

人們常拿「文化沙漠」這個詞來標籤化香港，不過科弗與這幫香港孩子交流後，卻倍感欣慰地說：書還是有未來的 (Books still have a future.)。來自新加坡的讀書節經理林珠香則補充道：「如果香港的書價能像新加坡那樣再便宜一點就更好了。」

香港國際青少年讀書節以英語閱讀爲主，期間有 10 位海外作家與讀者見面，除科弗外，還有以叢書《The Diary of Amos Lee》打入海峽時報暢銷榜多達 55 周的新加坡籍女作家 Adeline Foo、三度榮登紐約時報暢銷書榜的美國著名插畫藝術家 Peter Brown 等；詳細內容可瀏覽 www.youngreadersfestival.org.hk。

數學科太累人了！

有年輕人問：我的數學成績差，怎麼辦？我問：你上課留心嗎？年輕人說：我聽不明白，怎樣留心也沒用。我再問：那麼，你課後有請教老師嗎？年輕人說：即使去請教老師，我也不知道怎麼問。

我又問：那麼，有請教同學嗎？年輕人說：我有自尊心，請教同學，太沒臉了。

我接着問：家長有要求你找補習老師幫忙嗎？

年輕人說：不想花家裡錢。我無奈說：那你想怎樣去提升數學成績？年輕人問：所以來請教你有什麼辦法可以提升數學成績？

年輕人問：也算關心自己的成長，我也樂意談談自己的經驗。

數學科，學的是邏輯概念，要弄清邏輯概念才能計算準確。

所以上課一定要專注聆聽，老師講解定義、證明定理，要用心記住，務求將邏輯概念弄得清楚明白。如果書本沒有資料，自己聽力好、寫字速度又夠快時，不妨抄下所需資料，加強記憶，課後自己推敲研究；即使要向老師請教，也有根有據，不會出現不明白也不知道怎麼發問的醜態。老師舉出例題時，你可以自己先動腦筋、嘗試解題，增加學習的樂趣。課後，先把例題看一遍，然後才開始做課後練習，你會發覺思路空前暢通。每個題目都要仔細思考過，平日作好腦筋訓練，考試時才能思考敏捷。有不明白的地方，要立即請教老師；若老師也解釋不清楚，那麼，不要不好意思，和同學切磋切磋吧！同學也弄不明白，那可真的要和家人商量，花點錢找專人補習了，不能要讓問題堆積，以致失去學習的興趣、令成績低落。

以前讀中學，我規定自己在周末早上七時起床，做數學練習，把一星期內教過的數學章節後所附的練習題全部計一次，即使老師已經吩咐做功課的習題也照做。總之，做過的、未做過的，全都做一次，做完之後核對答案，絕不怕麻煩；無他，練準確性和速度也。這每周重溫數學習題務必養成習慣，放假也不能改變規定。只要你堅持這樣對付數學科，我保證，不出半年，你一定有滿意的結果。

年輕人繼續訴苦，埋怨數學老師麻煩，要求學生逐條解釋、逐項計算，不能只寫出答案，否則會失去許多分。年輕人不明白，數學重邏輯思維的訓練，推算的過程比推算的結果更重要，亦只有逐步推算才能記牢公式、運用公式。所以，在計算數學題時，不能心急，也不要想一步登天、想得高分，真的要逐行逐行地列出來。所以，你也要學好語文，語文水平低，絕對影響數學成績。

你還須因應考試時間，限時完成練習，要求快速準確。例如公開考試有多少時間完成一卷，你在做練習時便要訓練自己在同樣時間完成同樣數量的數學題，求準求快，一絲不苟。做練習時，最好預備一本厚單行簿，作周末早上做數學練習之用。如果你勤力，每周末都做的話，你會發覺，很快便會用完一本練習簿。那時，你便有很大的滿足，驚訝於自己的堅持，能夠這樣鍛煉，測驗考試離 A 級成績還會遠嗎？

要數學成績好，還得多下棋，棋藝是頭腦體操，教你多看幾步、推算下幾步。如果溫習數學未見成效，可以嘗試學學下棋，象棋、國際象棋、圍棋都可。

孫慧玲

學校動向

東華三院聯校遠足 掌握生態基本知識

東華三院於 2 月 4 日舉行近年最大型的聯校環保遠足活動，集合其屬下中、小學及特殊學校共多達 1600 名學生踏上分布於港、九及新界的郊遊路徑，留下環保足印。

這項名為「環保行·大腳印」環保教育活動是「東華三院地球公民計劃」的其中一項活動，由環境及自然保育基金撥款支持。這項活動結合了生態保育、環境教育以及文化體驗，早於一月中，東華三院已為 150 名中學生舉辦為期一天的培訓工作坊，讓他們成爲學生生態導賞員，掌握生態導賞員應有的基本知識，並學習對自然生態建立負責任的態度和行爲。

「環保行·大腳印」當天，這隊學生生態導賞員便肩負帶領學生群組遊覽不同的郊遊路徑，並就多個景點作出講解。

起步禮於同日上午在西貢上窰郊遊徑進行，東華三院主席兼名譽校長張佐華致詞時勉勵學生生態導賞員，讚揚他們不但爲環保教育出一分力、向年輕一代傳遞環保知識及意識，亦充分珍惜學習機會鍛煉自己的溝通能力、發揮領導才能。

東華三院於 2009 年已開展「東華三院邁向綠色機構」三年計劃；今年，計劃更於東華三院 18 間中學及 13 間小學推行「地球公民計劃」，項目包括早前已派發給每一位小學生的「地球公民護照」，以及爲中學生設立「地球公民」Facebook 群組。由上月起，中、小學更會陸續舉行「環境周」，喚醒學生實踐環保意識。幼稚園及幼兒園亦已開展以衣、食、住、行爲主題的「環保小天使」計劃。

學生生態導賞員爲參加者介紹生態景點，學生在途中用心學習，填寫工作紙。

英語百子櫃

兩周前提到美國國家籃球協會 (National Basketball Association, 即 NBA) 以「人」命名的球隊，今期再續。現時捲起「林瘋」現象 (Linsanity) 的林書豪 (Jeremy Lin)，第一次效力的 NBA 球隊是設於加州屋崙 (Oakland, California) 的金州勇士 (Golden State Warriors)。Golden State 長久以來是加州的代稱，源自 19 世紀在當地發現的金礦；1968 年它更成爲加州正式的小名 (Nickname)。「勇士」之名則在上世紀 40 年代，球隊在費城 (Philadelphia) 成立之初已有；至 60、70 年代，總部輾轉先後遷至三藩市及屋崙，才有今天的金州勇士。

同在加州的洛杉磯湖人 (Los Angeles Lakers)，球隊成立時於明尼蘇達州 (Minnesota)，正因爲

沙田區小學同樂日 各項比賽顯才能 寓學於樂

由五育中學及會豐地產有限公司、青年事務委員會、青年活動統籌委員會合辦的第三屆沙田區小學同樂日已於去年 12 月 10 日圓滿結束。同樂日以「關愛校園樂繽紛、多元發展顯才能」爲主題，冀望沙田區小學生可盡展所長，並推廣關愛校園的信息。五育中學充當平台，讓同學從活動中學習，並邀請家長一同參與，共有數十間沙田區小學代表參加各項比賽，場面熱鬧。

沙田區小學早於 10 月已舉辦了關愛校園寫作大賽及繪畫比賽。中英文組寫作大賽共收到 400 多份作品，五育中學更將得獎作品集結成書，於當日頒獎禮派發；繪畫比賽共收到

80 份作品，作品各顯所長、難分高下。今年爲配合新高中學制特設「通識問答比賽」，藉着比賽讓學生能夠對通識教育六大範疇有所認識，寓學於樂。當日比賽氣氛激烈，經過一番激烈的搶答後，由九龍城浸信會禧年小學奪冠。

爲了展示同學的多元才能，今年首辦樂器演奏比賽。各鋼琴組、管樂組和弦樂組參賽者盡顯才能，最後，浸信會呂明才小學的馬揚和陳進安分別獲得鋼琴組、管樂組冠軍；弦樂組則由胡素貞博士紀念學校的鄭國喬奪魁。當日的「小學生親子科學大賽」在五育中學的科學實驗室舉行。經老師及學生的講解示範後

，各小學參賽學生及家長進行了一系列有趣新奇的科學實驗，親子合作無間，增加了同學對科學的興趣。在籃球場上則傳來陣陣的喝采聲和打氣聲，「強身健體三人籃球賽」正進行得如火如荼，各校球員大展身手。

經過一番龍爭虎鬥，最後由香港中文大學校友會聯會張煊昌學校 1 隊勝出，該校的吳傑勇在球賽中得分最高，榮獲神射手獎項。



▲同樂日當天，共有五所學校獲最積極參與學校獎

城市大學教授兄弟 讀書工作「拍住上」

兄弟倆能在一間中小學裡唸書實屬當事，但能唸上同一大學、同一學系，還負笈同一國家深造，最後更在同一大學學系執教，可能只有城大生物及化學系的林漢華、林潤華兄弟了。兩兄弟妮妮道來從草根家庭晉身成爲生物、化學學者的心路歷程時，還不忘感謝母校恩師。

兄弟倆出身基層、在旺角區長大、在普通中小學唸書，看來與一般草根孩子沒兩樣，但卻有一份「反叛心態」。哥哥林漢華回憶，中學的化學教科書足有「幾吋」厚，不少同學爲之卻步，他卻「反叛心」作祟，執著要攻讀化學科，並在高考獲得佳績入讀港大化學系。弟弟林潤華則坦言，雖然自己初中時比較愛

好文學、藝術，但受到哥哥的影響，高中時渾渾噩噩地挑選了理科，高考後又渾渾噩噩地考進了哥哥畢業的港大化學系。

大學畢業後，兄弟各自有自己的發展，但仍不約而同地選擇了英國作升學目的地。哥哥機緣巧合下獲得獎學金，於是毅然放棄政府化驗所工作，負笈倫敦帝國理工學院作研究工作。1994 年回港後旋即加入城大前身——城市理工學院。弟弟在大學時卻入讀大受生命化學啓發，遂「半路出家」轉戰生物學；博士畢業後，前往蘇格蘭從事生物蛋白組學的研究工作。

弟弟留英 9 年、在學界益負盛名。2007 年城大透過哥哥爲中間人游說他加入生物及化學系。兄弟直言，在研究工作中，化學

總離不開生物；生物總離不開化學，故此學科間需要相互學習。兄弟能在同一單位工作，使他們拋開了與平常學者合作時的隔閡。他們更認同城大有跨學科發展的洞見，使化學家哥哥和生物學家弟弟在大學團聚。

撰文：蘇遠山



▲城大教授兄弟憶述成長路，左為哥哥林漢華、右為弟弟林潤華

打球的人(續)

此州的小名是「萬湖之地」(Land of 10,000 Lakes)，遂以「湖人」命名，至 60 年代初才落戶洛杉磯；所以，「湖人」與洛杉磯市，甚至加州任何一個湖毫無關係。

位於俄立岡州波特蘭市 (Portland, Oregon) 的拓荒者 (Trail Blazers)，自 70 年代初成立以來，一直未有搬遷。其隊名源自開發美國土地，把荒地拓展俄立岡州的「拓荒」先鋒。話說球隊成立時舉辦了命名比賽，最高得票的名字就是「先鋒」(Pioneers)，但當地一間大專學院已有一隊 Pioneers 球隊，所以最後以意思相近的 Trail Blazers 補上。

動物系列之十三 陳珮文

徵稿啟事

逢周一及周四的《活力校園》，歡迎學校及同學投稿：
· 講述學校歷史或活動情況的「學校動向」
· 點列式提示學校活動的「布告板」
· 學生佳作可投至「闖闖新天地」
· 「初學粵劇」讓同學分享學粵劇的苦樂，需附一圖
投稿者請於稿件內附上個人資料 (學校、電話及電郵)，寄往香港北角健康東街 39 號柯達大廈 2 期 3 樓大公報「活力校園」，或電郵至 ed@takungpao.com.hk

另外，逢周三的《讀書樂》歡迎學生寫下閱讀心得，參加「香港學生讀書隨筆寫作比賽」，投稿 (連個人資料) 請電郵至 tkp.reading@gmail.com

布告板

觀塘功樂官中開放日

內容：展覽及攤位遊戲
日期：3 月 23 日 (星期五)
時間：上午 9 時半至下午 4 時

闖闖新天地

時間(上)

聖士提反堂中學 六丙 冼詠恩

時間猶如流水，稍縱即逝，匆匆地流逝卻阻止不了；如生命像激光一晃而過。

時間，對於不同的人人生階段都是一件最奇妙的東西。當我們還在幼年時，時間就是童真；當我們在學習階段時，時間就是知識；當我們戀愛時，時間就是浪漫；當我們投入社會時，時間就是金錢；當我們步入暮年時，時間就是回憶和生命。時間會令我們隨時適應、隨時配合、隨時爲我們服務；若沒有它，人生便會變得毫無意義。

莎士比亞曾說：「時間的脚步不會因爲我們有許多事情要做，而稍作停留。」這說明了時間不會因爲我們而改變，反而會一分一秒地流逝。時間對於每個人來說都是公平的，因爲它不會因你勤奮而多給你；也不會因你懶惰而少給你，但對待時間不一樣的人會有截然不同的回報。時間會隨着我們的腳步不停地走着，時間是寶貴的，任何東西都無法代替。古人曾說：「一寸光陰一寸金，寸金難買寸光陰。」說明了時間與金錢在我們人生中非常重要，但時間即使是金錢都不能換取的，所以我們只能靠自己珍視現時的每一分每一秒，善待並把握我們所擁有的時間。